

# 创新驱动新质生产力发展： 迈赫优沃工业互联网平台的实践路径

左振乾

6月的山东诸城，绿意盎然。走进迈赫机器人自动化股份有限公司(以下简称“迈赫股份”，股票代码：301199)，花园式的厂区与繁忙的智能化车间形成鲜明对比。在“《中国企业报》新质生产力调研行”活动中，调研团队深入迈赫股份的智造创新体验中心，一幅“未来工厂”的图景徐徐展开——机械臂精准焊接、AGV小车自主搬运、数字孪生平台实时映射生产全流程。车间墙上，“支部建在班组上，活动在生产线上，奉献在先锋岗上”的标语，彰显着党建与生产的深度融合。

“这里不仅是工厂，更是新质生产力的试验场。”焊装车间主任孙志金说。作为国家工信部认证的“智能制造系统整体解决方案供应商”和山东省智能制造“1+N”标杆企业，迈赫股份以自研的优沃工业互联网平台为核心，正走出一条以科技创新驱动产业升级的高质量发展路径。

## 从“制造”到“智造”： 迈赫的转型之路

这是立足国家战略下的企业使命。

2010年，迈赫股份成立之时，中国制造业正面临“大而不强”的困境。2015年，“中国制造2025”战略发布，迈赫股份敏锐抓住机遇，将业务聚焦于智能焊装、涂装、输



送装备系统，为汽车、农业装备等行业提供自动化解决方案。

“我们诞生于中国制造业转型升级的关键期。”迈赫股份综合部赵洪森介绍。公司现设有智能装备事业部、智慧物联事业部及全资子公司中汽迈赫(天津)工程设计研究院、迈赫优沃(山东)科技有限公司，组建了270余人的研发团队，本科及以上学历人员占比超98%，在济南、青岛、天津、无锡、上海等地设立研发中心，累计获得发明专利50多项、实用新型专利260余项。2018年，迈赫股份开启智慧物联业务，公司于2021年12月7日在创业板上市，从此开启了迈赫股份2.0新征程。

这又是一场痛点倒逼的产业革命。

彼时，中国制造业正面临着“三高一低”现实困境。“制造业的数字化转型不是选择题，而是生存题。”迈赫股份智慧物联事业部李炜表示。这也是公司启动优沃工

业互联网平台研发的根源所在。

“我们通过数据实时采集，实现运行监控、设备管理、质量分析与跟踪的全程数字化，优化能源使用效率，降低运营成本，提高产线及产品的稳定性，使车间的设备开动率达到90%以上。”迈赫股份项目经理潘月蛟介绍。

## 优沃工业互联网平台：新质生产力的“神经中枢”

实践证明，作为国内领先的智能装备系统供应商，优沃工业互联网平台可以通过智能设计、工艺优化、能源管理等创新实践，推动制造业向智能化、绿色化跃升，为实体经济注入新动能。

从智能制造层面来看，优沃运营管理平台将传感器、机器人、工业互联网、视频识别等技术应用到生产环节，打通了各环节间

的信息壁垒，实现工序间的无缝衔接；设计环节，系统实现了参数化设计模块、数据的实时共享和协同工作流程的优化，设计变更次数减少12%；降本增效方面，物料管理和合同管理的应用，节省工时5%。

从产品质量提升层面来看，优沃运营管理平台在生产管理模块中，将零部件加工纳入质量检验门，并对生产全流程的实时数据采集、监控，修正生产参数；能源管理领域，通过规范化的用能数据可提供实时监测、自动统计、成本核算、能效分析等功能；数字孪生车间管理平台通过对车间关键数据进行数字化映射、监测、诊断、预测、仿真、优化，覆盖公司各个业务领域，实现数据和模型驱动的价值升级和能力重塑。

迈赫股份党委书记、总经理张开旭介绍，公司以优沃工业物联网平台为依托，锚定“高端智能装备系统+智慧物联系统+系统化设计服务”的核心赛道，探索人工智能在制造业的应用，构建全流程数字化、智能化和可视化管理系统，为传统制造业安装“最强大脑”。

优沃运营管理平台，正在为制造业提供从“经验驱动”到“数据驱动”的转型路径，为生产型企业打造“透明工厂”树立新范式。

## 未来展望：新质生产力的“下一站”

迈赫股份实施的基于工业

互联网的数字化车间生产管理解决方案可延伸到工程机械、农机等制造行业及其上下游产业。通过工业互联网进行设备预测性维护、远程可视化管理，不仅降低了设备运维成本，提高了能源的动态配置效率，减少了污染排放量，还可在此基础上延伸出供应链金融、融资租赁等服务模式，实现“制造+服务”的创新商业模式。

公司负责人在5月召开的“投资者关系活动”中表示，2025年，公司将持续以高端智能装备系统产品为主导，坚持“人才强企、研发引领、市场导向”的发展战略，确保产品生产工艺技术及装备系统集成技术在国内外同行业中保持领先地位，努力实现并超越国际同类产品的先进水平。

迈赫股份用业绩验证了新质生产力所带来的成效：2024年净利润同比增长204.72%，2025年一季度净利润达4108.68万元，同比增长42.75%。新质生产力的核心在于科技创新与产业升级的深度融合。迈赫股份的实践证明，工业互联网不仅是工具，更是重构生产关系的基石。

从山东诸城走向世界，迈赫股份用15年时间，将“科技创新”刻入企业基因，更以优沃工业互联网平台为支点，撬动了传统制造业向新质生产力的跃迁，其创新实践也为制造业转型升级提供了可借鉴的“迈赫方案”。

# 从显微镜到AI视觉：森赛睿的工业检测“新革命”

左振乾 钟文

在工业制造的微观世界里，一枚只有绿豆大小的零部件正经历着检测技术的颠覆性变革。

曾几何时，它们需要工人趴在显微镜前，以毫米级的精度逐一审视表面划痕、裂纹或装配缺陷，一天下来最多检测数百个，眼睛酸涩、效率低下是常态。而如今，在武汉森赛睿科技有限公司(以下简称“森赛睿”)AI视觉检测技术加持下，同样的零部件检测效率可以提升7-8倍甚至几十倍，漏检率与错检率更是控制在万分之三以内——这场从“人眼主导”到“AI接管”的转变，不仅重构了工业检测的成本逻辑，更揭开了智能制造升级的冰山一角。

## 破解“毫米时代”检测的“效率枷锁”

在传统工业成品检测中，产品生产完成后，检测人员只能依靠肉眼或者借助设备仪器辅助(如显微镜)，逐一对产品的表面缺陷、尺寸、形状等进行检测。本质上仍依赖人眼判断，即便借助仪器，眼睛依然是检测的核心。

这种场景正在发生深刻的变化。引入森赛睿的AI视觉检测设备后，同样的零部件检测时间可以压缩至5秒以内，单台设备日均检测量突破1.3万个——这意味着一台设备的效率相当于18个熟练工人，且可24小时连续不间断的运转。

据森赛睿总经理袁方介绍，他们曾接过一个汽车传感器检测项目，传统方案因雨天与晴天的油漆光泽度差异，每周都需工程师重新校准光源，而AI方案通过特征学习，一次训练即可自动适应环境变化，破解了从“毫米时代”到“秒级竞速”检测的“效率枷锁”。

## 让“AI平民化”照进工业现场

值得关注的是，森赛睿还将AI检测实现模块“傻瓜化”，使不具备AI技术背景的人员也能快速上手检测操作，真正实现让“AI平民化”照进工业现场。

在森赛睿合作的山东某烤鸭厂车间里，质检员李大姐正在用森赛睿的AI平台检测鸭皮炎。这位从未接触过编程的员工，却能熟练完成“上传图片—圈选皮炎区域—



选择‘速度优先’”等程序操作。

“跟用手机修图一样简单，”李大姐笑着说，“以前挑皮炎鸭一天累得眼花，现在设备自己跑，我只需要抽检就行。”

据森赛睿市场品牌经理汪作状介绍，这种“零代码”能力源自森赛睿的云端训练平台。平台提供可视化引导界面，用户无需理解AI算法，只需按步骤标注缺陷、选择缺陷标签(如“划痕”“变形”)和模式(速度/精度优先)，系统即可自动生成模型。

比如，要检测中药饮片上的黑斑，仅需上传少量瑕疵图片，用方框标记黑斑后按照引导即可训练出AI模型，用于中药饮片加工现场检测，整个过程完全不用写代码，

“硬件销售”到“数据资产”的闭环商业模式。

在工业视觉领域，许多进口品牌曾长期占据高端市场，一套检测系统售价动辄数十万元。森赛睿通过全产业链自研打破了这一局面，核心算法100%自研，基于更贴近工业现场的需求洞察和AI赋能，大幅降低视觉检测系统的部署成本。

浙江某电子厂老板算了一笔账：“以前买某知名视觉大厂的设备，一台够买森赛睿五台，现在用森赛睿的设备，一年就收回成本，省下的钱能扩产一条新生产线。”

## 从“设备商”到“生态构建者”的商业进化路径

早期的森赛睿以软硬件一体化销售为主，“云平台+软件前期免费试用”模式快速打开中小企业市场。但公司创始人袁方有着更长远的规划：“我们的终极目标是打造‘产品—服务—数据资产’的闭环。”

例如在轴承行业，森赛睿计划通过积累10万+轴承缺陷数据，训练出“轴承通用检测模型”，新用户无需标注数据，直接调用模型即可检测，大幅降低使用门槛，实现从

**新质生产力**  
**调研行**